豊川市東日本大震災等被災者見舞金支給要綱
（趣旨）

第１条　この要綱は、東日本大震災等被災者見舞金（以下「見舞金」という。）の支給について、必要な事項を定めるものとする。
　（目的）
第２条　東日本大震災により被害を受けた被災者、福島原子力発電所の事故に伴う避難指示等の対象者に見舞金を支給することを目的とする。
　（見舞金の対象者）
第３条　見舞金の対象者は、東日本大震災及び福島原子力発電所の事故により豊川市に避難され30日以上居住しているか、または居住する見込みの者で、次の(1)又は(2)に該当する者とする。

  (1) 東日本大震災によるり災証明及び被災証明の発行対象者（災害救助法適用市町村に限る。）

(2) 福島原子力発電所の事故に伴う避難指示等に該当する者（福島原発30km圏内）

  （見舞金の額）
第４条　見舞金の額は、被災者1人1万円とする。ただし、１世帯5万円を上限とする。

  （見舞金の申請方法）
第５条　見舞金の支給を希望する者は、別紙様式1により市長あてに被災申立書を提出しなければならない。

　（見舞金の支給）
第６条　市長は、適正な申立書が提出された場合は、見舞金の支給を行うものとする。

　　ただし、必要な場合は、被災時に居住していた市町村役場に確認を行うものとする。

　（不正利得の返還）
第７条　偽りその他不正の手段により見舞金の支給を受けた者がある時は、市長は、その支給を受けた額に相当する金額の全部又は一部をその者に返還させることができる。

　　　附　則
　この要綱は、平成２３年５月１３日から、施行する。

