○豊川市防災情報伝達システム（同報系）運用要綱
（趣旨）

第1条 この要綱は、豊川市防災情報伝達システム（同報系）の運用に関する事項を定めるものとす
る。

（放送の種類）

第２条　防災情報伝達システム（同報系）による放送の種類は、緊急放送、一般放送、試験放送及び
自局放送とする。

（緊急放送）

第３条　緊急放送は次に掲げる情報とする。

（1） 避難情報

（2） 土砂災害警戒情報

（3） 津波警報、注意報

（4） 南海トラフ地震関連情報

（5） 緊急地震速報

（6） 武力攻撃事態等に係る情報

（7） 市災害対策本部が必要と判断した情報
２　緊急放送を行った者は、防災情報伝達システム（同報系）放送報告書（様式第１号）により、放送の内容等を危機管理課長へ報告しなければならない。

（一般放送）

第４条　一般放送は次に掲げる情報とする。

（1） 行方不明者等の捜索に関する情報

（2） 食中毒警報、光化学スモッグ予報等に関する情報

（3） 有害鳥獣の駆除に関する情報

（4） 広範囲の断水に関する情報

（5） 重大な犯罪、交通事故に関する情報

（6） 総合防災訓練に関する情報

（7） 節水・排水の抑制に関する情報

（８） 選挙の投開票等に関する情報

（９） 平和祈念式典に関する情報
（１０）暴風時の資源及び危険ごみ回収中止に関する情報
（１１）その他、一般放送によることが適当と認められる情報

２　前項の情報に関する事務を所管する課等（以下「情報の所管課」という。）は、危機管理課長と事前に放送の内容、区域、頻度及び時刻等を十分に調整し、その放送は情報の所管課の長の決裁を受けた後、情報の所管課の担当者が行うものとする。

３　放送を行う際は、原則として放送日前に、防災情報伝達システム（同報系）放送報告書（様式第１号）の写しを危機管理課長に提出するものとする。ただし、緊急を要する場合は、放送後速やかに防災情報伝達システム（同報系）放送報告書（様式第１号）の写しを危機管理課長に提出するものとする。

（試験放送）

第５条　試験放送は防災情報伝達システム（同報系）屋外拡声子局の保守を目的として、毎日午後５時に子局から同時に一括して行う電子音（ミュージックチャイム）放送のことをいう。

（自局放送）

第６条　自局放送は屋外拡声子局設置地区内における自主防災会防災訓練や地域内の緊急情報の放送を目的として、当該屋外拡声子局の付属する拡声器からのみ放送する機能を使用した放送のことをいう。

２　自局放送の利用者は、屋外拡声子局設置地区の自主防災会長とし、利用を希望する自主防災会長に対し、当該屋外拡声子局の外部接続箱の鍵を貸与する。
３　鍵の貸与を受けた自主防災会長は、鍵の管理を厳重に行うとともに、放送後は速やかに防災対策課へ返却する。
４　自局放送を行う際は、原則として放送日前に、防災情報伝達システム（同報系）自局放送利用申込書（様式第２号）を危機管理課長に提出するものとする。ただし、緊急を要する場合は、放送後速やかに防災情報伝達システム（同報系）自局放送利用申込書（様式第２号）を危機管理課長に提出するものとする。

（その他）

第７条　この要綱に定めるもののほか、必要な事項は別に定める。
　　　附　則

この要綱は、令和３年２月１日から施行する。
附　則

この要綱は、令和４年４月１日から施行する。
様式第１号（第３条・第４条関係）
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