様式第２号（第７条関係）　

豊　川　市　長　殿

応募資格についての誓約書

　豊川市歩道橋に係るネーミングライツに応募するにあたり、下記事項及び提出書類の内容について事実に相違ないことを誓約します。
　なお、内容に関し、虚偽が発覚した場合は、失格となり、契約後に契約解除になっても異議ありません。
記
１　地方自治法施行令（昭和22年政令第16号）第167条の4の規定に該当する法人等でないこと。
２　応募時点で、豊川市から指名停止措置を受けていない法人等であること。
３　会社更生法（平成14年法律第154号）による更生手続き又は民事再生法（平成11年法律第225号）による再生手続き中の法人等でないこと。
４　法令等に違反する事業若しくは行為を行う法人等又はそのおそれがある法人等でないこと。
５　風俗営業等の規制及び業務の適正化等に関する法律（昭和23年法律第122号）による規制を受ける事業を行う者でないこと。
６　貸金法（昭和58年法律第32号）第2条第1項に規定する貸金業に関する事業を行う者でないこと。
７　たばこの製造又は販売に関する事業を行う者でないこと。
８　ギャンブルに関係する業種又は事業者に該当する者でないこと。
９　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成3年法律第77号）に規定する暴力団又は暴力団員が役員となっている法人等でないこと。
１０　国税、愛知県税、豊川市税を滞納している法人等でないこと。


年　　　月　　　日

申込者
住所（所在地）
氏名（名　称）
代表者職氏名


