豊川市土地利用調整組織設置要綱

　（目的）

第１条　この要綱は、市域の土地の合理的かつ有効適切な利用と保全を図るとともに、土地に関する諸問題について、総合的に検討するため、関係する職員で構成する組織等について必要な事項を定めるものとする。

　（設置）

第２条　前条に掲げる目的を達成するための組織として、豊川市土地利用調整審査会（以下｢審査会｣という。）及び豊川市土地利用調整研究会（以下「研究会」という。）を設置する。

　（所掌事務）

第３条　審査会は、豊川市土地利用事業指導要綱（以下「指導要綱」という。）第３条に掲げる土地利用事業のうち、研究会において高度な判断が必要となった事業又は研究会長が必要と認めた事業について審議をする。

２　研究会は、指導要綱第３条に掲げる土地利用事業について審議をする。

　（組織）

第４条　審査会は、別表に掲げる課等の課長又は主幹で構成し、審査会長は建設部長をもって充てる。

２　研究会は、別表に掲げる課等の課長補佐又は係長若しくは主査で構成し、研究会長は建築課長又は主幹をもって充てる。
３　審査会及び研究会の庶務は、建設部建築課が行う。

　（審議事業の通知）

第５条　各課等の長は、所管事務のうち、指導要綱第３条に掲げる土地利用事業が生じたときは、当該事業を研究会長に通知するものとする。

２　研究会長は、前項の通知があったときは、当該事業を研究会で審議するものとする。ただし、第３条第１項に掲げる事業については、審査会に諮るものとする。

　（審査会の審議）

第６条　審査会は、第３条第１項に掲げる事業について審議する。ただし、審査会長が審査会の審議を要しないと認めるものにあっては、これを省略することができる。

２　審査会長は、審査会において特に重要な事項で、総合的な判断が必要であると審議したものについては、豊川市企画調整会議設置要綱（平成６年４月６日施行）に基づき、企画調整会議に諮るものとする。

　（意見聴取等）

第７条　審査会長及び研究会長は、各会の審議に当たって必要があると認めたときは、当該事業に関係する課等又は関係者に意見の聴取、説明その他必要な協力を求めることができる。　

　（委任）

第８条　この要綱に定めるもののほか、審査会の運営に関する事項は審査会長が、研究会の運営に関する事項は研究会長が定める。

附　則

　この要綱は、平成１２年４月２４日から施行する。

　　　附　則

　この要綱は、平成２１年４月１日から施行する。

　　　附　則

　この要綱は、平成２２年４月１日から施行する。

　　　附　則

　この要綱は、平成２５年４月１日から施行する。

附　則
この要綱は、平成３０年４月１日から施行する。

　　附　則
　この要綱は、平成３１年４月１日から施行する。
　　附　則
　この要綱は、令和４年４月１日から施行する。
附　則
　この要綱は、令和５年４月１日から施行する。
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